KONKURS PRZEDMIOTOWY Z FIZYKI dla uczniow gimnazjow wojewdédztwa lubuskiego
23 marca 2012 r. — zawody III stopnia (finalowe)

Schemat punktowania zadan

Maksymalna liczba punktéw — 60
90% — S54pkt

Uwaga!

1. Wszystkie wyniki koncowe powinny by¢ podane z jednostka.

2. Jesli uczen otrzymat zty wynik, ktory jest konsekwencja bledu rachunkowego we wczesniejszych obliczeniach, to otrzymuje
punkt za koncowg wartos¢ liczhowa, jezeli kontynuujgc obliczenia nie popelnil kolejnych bledow.

3. JeSli uczen otrzymal zly wynik w konsekwencji wczeSniej popelnionego bledu merytorycznego, to nie otrzymuje punktu
za koncowg wartos$¢ liczbowa.

4. Za poprawne rozwigzanie zadania metoda, ktora nie jest proponowana w schemacie punktowania, uczen takze otrzymuje
maksymalng liczb¢ punktow.



Nr | Czynnosci ucznia Licsba
zada- pun- Wynik / przykladowa odpowiedz Uwagi
nia | Uczen: o
1.
L Mierzona wielkos¢ Wzbr N;ezt(z;d(lile
P- fizyczna Przyrzacy
pomiarowe
| Opor elektryczny R = u woltomierz,
przewodnika T amperomierz Razem: 8 punktow.
. : Po 1p. za podanie wzoru
1. podaje wzory G S S t asn.w na mIi)erzog wielkos$¢ fizyczn
na obliczenie wielko$ci 1. | Szybko$¢ $rednia biegacza v=- miernicza, 3 yczng
f t (maksymalnie 4 p.).
izycznych, stoper S
) Yoz J 8 Po 1 p. za podanie niezbednych
. wskazuje przyrzady ) ) o ) . . b
omiarowe potrzebne Energia potencjalna ksiazki _ waga, tasma przyrzadow pomiarowyc
p p 2. oo . E, = mgh e (maksymalnie 4 p.)
do pomiaru wskazanych potozonej na pdice miernicza y )
wielkos$ci fizycznych, —
Gestosé m
3. | prostopadlo$cienne;j P=7 waga, linijka
sztabki miedzianej
woltomierz
P lek L
4 raca pradu elektrycznego W = Ult amperomierz,

ptynacego przez grzatke

stoper




2.a. Razem: 3 punkty.
3. zamienia km/h na m/s, llr).d—k(z)es}zrinana jednostek
4. oblicza stosunek warto$ci 2,998 -108 11) ¢ bliezenie stosunk
predkosci, n= S_ — 215,856 ~ 215,9 p. — obliczenie stosunku
. . 106 . 1000m wartosci predkosci,
5. podaje wynik z zadang 5-10 3600 s . "
doktadnoscig I'p. — podanie wyniku
’ z doktadnos$cia do jednego
miejsca po przecinku.
2.b. | 6. stosuje wzor na czas Razem: 3 punkty.
w ruchu jednostajnym, s 150-10°-10%m 1p. — zastosowanie wzoru
7. oblicza czas dotarcia t= v . 1000m =108000s=30h na czas,
materii stonecznej 5-10°- 3600 s 1p. — obliczenie czasu ruchu
ze Stonca na Ziemig, materii stonecznej,
8. oblicza datg i godzing Wybuch nastapit 6 marca o godzinie 23.50 1 p. — podanie daty i godziny
wybuchu na Stoncu, wybuchu na Stoncu.
2.c. ] Razem: 2 punkty.
9. analizuje informacje, Nie. Predkos¢ swiatta ma skonczong wartos¢. Swiatto, docierajgc ze Stonca na Ziemie, 1p. — podanie odpowiedzi
10. uzasadnia odpowiedz, pokonuje duzq odlegtosé i dociera do niej po pewnym czasie. przeczacej,
1p. — uzasadnienie odpowiedzi.
3] poda h R 1 punkt
. podaje w metrac A .. . .y . azem: 1 punkt.
dokladnos¢, z jaka dana Doktadnosé, z jakg w tresci zadania podano diugosc toru, wynosi I m. Ip. — podanie dokladnosci
jest dtugosé, w metrach.
3.b. 12. oblicza czasy ruchow Razem:.3 panty. ,
L 1p. — obliczenie czaséw ruchu
pojazdow, . oazdéw
13. oblicza roznice czasow, t=-,t; =110s, t, = 95,6522 s, At =~ 14,348 s poj S ,
. . v 1p. — obliczenie r6znicy czasow,
14. podaje wynik z zadang )
dokladnoscia Ip. - podanie poprawnego .
’ wyniku z zadang doktadnoscia.
3. | 15, oblicza droge przejechang S — 110000m 4913, Razem: 3 punkty.

16.
17.

przez pojazd,
oblicza roznice drog,
analizuje otrzymany
wynik,

Czas przejechania 100 okrazen przez szybszy pojazd: t = 0T e

Droga przejechana w tym czasie przez wolniejszy pojazd: s' = v't = 95652 m.
Samochody nie przejada planowanej liczby okrazen. Roznica drog As > [, co znaczy,
ze samochod wolniejszy zostanie wczesniej zdublowany.

1p. — obliczenie czasu,

1p. — obliczenie drogi,

1p. — podanie odpowiedzi

na podstawie analizy wyniku.




a. Tak
18. ocenia prawdziwos¢ zdan b. Tak. Razem: 5 punktow.
dotyczacych energii ¢. Nie. Po 1p. za kazda poprawng
kinetycznych, d. Tak. odpowiedz.
e. Nie.
19. podaje przyktad zjawiska
fizycznego, w ktorym .
nie jest zachowana Np.: Razem: 4 punkty.

energia mechaniczna
uktadu,

20.thumaczy zjawisko

fizyczne z punktu
widzenia zasady
zachowania energii,

Pitka spadajgca swobodnie z pewnej wysokosci odbija si¢ od poditoza i wznosi na
mniejszq wysokosc.

Czes¢é energii potencjalnej pitki zamienia si¢ podczas ruchu i w momencie odbicia od
podtoza na energie wewnetrzng pitki i otoczenia.

2p. — podanie przyktadu zjawiska
w odniesieniu do zycia
codziennego,

2p. — podanie pelnego
wyjasnienia.

21.

22.

23.

24.
25.

oblicza przyrost
temperatury,

oblicza ciepto pobrane
przez ogrzewane cialo,
oblicza masg ciala
oddajacego ciepto,
oblicza masg¢ szescianu,
oblicza ilo$¢ szescianow,

Ciepto pobrane przez wode: Q = mc,, AT, = 4,8 kg - 4200 l_.20¢= 40320 J.

kg °c
Ciepto oddane przez stalowe szeSciany jest rowne cieptu pobranemu przez wodg, stad
i Q 40320 J
masa potrzebnych sze§cianow: m = = i —=16kg.
Cs'ATg 420 7a.0¢ 60 °C

Z definicji objetosci (p = %) masa pojedynczego szescianu:

M= pV=8-T-- (2cm)® =64 g = 0,064 kg.
Ilo$¢ potrzebnych sze§cianow: x = _LOkI _ o5,
0,064 kg

Razem: 7 punktow.

1p. — obliczenie przyrostu
temperatury wody,

1p. — obliczenie ciepta pobranego
przez wodg,

1 p. — skorzystanie z zasady
zachowania energii (ciepto
pobrane jest rowne cieptu
oddanemu),

1 p. — przeksztatcenie wzoru na
ciepto w celu obliczenia masy,
1 p. — obliczenie masy
wszystkich szescianow,

1 p. — obliczenie masy jednego
szescianu,

1 p. — obliczenie ilosci
szescianow.




7.a.
26. podaje sposob Iaczenia Razem: 1 punkt.
- podaje spo acze L , 1p. — podanie sposobu taczenia
odbiornikdéw energii Odbiorniki tgczymy rownolegle. odbiornikéw w domowych
lek j
clekirycznej, obwodach elektrycznych.
7.b.
27. oblicza natgzenie pradu .
tyngcego przez zardwk: ; - ; sonin: | = & = 3W o Razem: 3 punkty.
ptynacego p 'TOWKE, Przez jedng zarowke ptynie prad o natezeniu: I = 0= 2300~ 0,326 4 1p. — obliczenie natezenia pradu
28‘0513:62\?/ iloraz natezen Liczba zarowek, ktore mozna wlaczy¢ stanowi catkowita warto§¢ wyniku: plynacego przez jedng Zarowke,
pracow; = 24 ~30,7. 1p. — obliczenie ilorazu natezen
29.0kresla maksymalng 0326 A ’ radéd
liczbg odbiornikow Odpowiedz: W obwodzie mozna rownoczesnie uzy¢ 30 zarowek. 11) 2 _W’ danie odpowiedzi
energii elektrycznej, b —podanie 0dpowiedzl.
8.
Obserwujemy, Nazwanie Wyjasnienie.
ze: zjawiska: Opis mikroskopowy zjawiska:
po wlgczeniu Konwekcja Woda ogrzana przez grzatke zwigksza
czajnika objetosé, a wiec maleje jej gestosé.
a. eleklryc;nego Powoduje to jej unoszenie si¢ ku gorze.
nas{gp uje ruch W jej miejsce opada woda chlodniejsza Razem: 4 punkty. )
S znajdujgeef sie o wigkszej gestosci. Po l.p. za nazwanie kazdego
30. nazywa i opisuje zjawiska w nim wody, ze zjawisk (maksymalnie 2 p.).
fizyczne, Przewodnictwo | Wzrost temperatury preta oznacza, Po 1 p. za opis mikroskopowy
o cieplne ze zwigkszyta si¢ amplituda ruchu wyjasniajacy zjawisko
aluminiowy pret, drgajqcego czgsteczek, z ktorych jest on (maksymalnie 2 p.).
b gg;e:nvany na zbudowany (rosnie energia ich drgan).
: Jk(m, 3; caly Energia ruchu drgajgcego jest
staje s;‘e gorqcy. przekazywana sqsiednim czgsteczkom,
co powoduje wzrost temperatury calego
preta.
9.a.
31. oblicza zdolnos¢ 1 1 Razem:.l pant. .
- . Z=-= =16=-D 1p. — obliczenie zdolnosci
skupiajaca soczewk, f006m skupiajacej soczewki




9.b.
1 + 1 - 1 Razem: 2 punkty.

32. oblicza odleglo$¢ obrazu x y f 1p. — przeksztalcenie wzoru,
od soczewki, xf 9cm - 6cm 1 p. — obliczenie odlegtosci

y = = =18cm -
x—f 9cm—6¢ obrazu od soczewki.
9.c. Razem: 2 punkty.

33. wymienia cechy obrazu 1p. — wskazanie, ze obraz jest
powstajacego przy uzyciu Powstaje obraz: rzeczywisty, odwrocony, powigkszony. rzeczywisty i odwrdcony,
soczewki, 1p. — wskazanie, ze obraz jest

powiekszony.
10.a .
34. porzadkuje zakresy fal Razem: 2 punkty. .
B—->D—->C—-A 2 p. — poprawne uporzadkowanie
elektromagnetycznych . .. . . Dy P-~Pop porza ,
wedhug czestotliwosci mikrofale — promieniowanie podczerwone — $wiatlo widzialne — ultrafiolet zakresow fal (1 p. — gdy uczen
’ popekni jeden biad).
10.b. 35. wymienia rodzaj fal . Razem: 1 punkt. .
elekiromacnetveznveh Np. fale radiowe 1p. — podanie poprawnej
ghetycznych, odpowiedzi.
11.

36. planuje doswiadczenie.

Czynnosci:
a. wyznaczenie wysokosci, z ktorej puszczamy kulke;
b. kilkakrotny pomiar czasu spadania kulki;
c. obliczenie sredniego czasu ruchu kulki;
d

wyznaczenie przyspieszenia grawitacyjnego ze wzoru na droge w ruchu
2

jednostajnie przyspieszonym h = %’
2h
g = 7z

Na doktadnosé otrzymanego wyniku majg wplyw: niepewnos¢ pomiaru diugosci
(doktadnosé tasmy mierniczej) , niepewnos¢ pomiaru czasu (doktadnosé stopera
i czas reakcji mierzqcego), opory wystepujqce podczas ruchu kulki.

Razem: 5 punktow.

2 p. — pelny opis czynnosci,

1 p. — powotanie si¢ na ruch
jednostajnie przyspieszony
(spadanie swobodne),

1 p. — podanie sposobu
obliczenia szukanej wielko$ci,
1 p. — wskazanie dwoch
czynnikow wptywajacych

na doktadnos¢ pomiaru.




